

Miércoles 17 de Mayo de 1916.

## De la guerra

La pequeña historia.—La tía Elisa,  
por G. Lenotre

Era una alemana alta, morena, seca y huesuda, de rasgos enérgicos y salientes. A despecho de sus 50 años, cumplidos hacia 1871, andaba por las calles de Mülhausen como un granadero, mirando cara a cara a todo el mundo, con sus ojos de expresión temblorosa de frío los antiguos muebles de estilo Imperio, restos de una fortuna perdida; en las paredes había retratos de oficiales franceses adornados con pequeños ramilletes de sémperivas y con hojas secas; aparecían en un estante, con sus antiguas encuademaciones, la «Historia del Consulado y del Imperio», las «Fábulas de La Fontaine» y las «Hojas de otoño», que tenían al lado unos viejos devocionarios.

El sobrino de la tía Elisa era, hacia 1878, un niño de siete u ocho años; su padre habitaba en Subwiller; pero como la madre había muerto, el muchacho pasaba largas temporadas con su tía en Mülhausen; habitaba ésta en la iglesia de San Martín y el Museo; una vez fueron en peregrinación a Estrasburgo a ver la estatua de Kleber; después visitaron la catedral, se detuvieron ante el reloj famoso a las doce del día, y acto seguido subieron a las torres, a la flecha y a la plataforma desde la que se domina la inmensa planicie a unos 150 metros.

Pedro, mira allí lejos; aquella cinta plateada es el Rin; las líneas azules del lado opuesto son los Vosgos. Tus compañeros y tú arrebataréis esto un día a los alemanes. Yo no lo veré; pero lo veréis vosotros.

El pequeño Pedro no comprendía bien lo que su tía le manifestaba; pero ésta se propuso que comprendiese, y cuando una alemana se mete algo en la cabeza... Un día llegó a casa de ella muy temprano, con el corazón palpitante, pues le había prometido una sorpresa. La halló coleccionando, con gesto solemne, sobre el blanco lecho, un pequeño pantalón encarnado, una monada de túnica de oficial de cazadores de África, un lepis con tres galones y un sable de medio metro apenas de largo. «¡Vas a por merde esto—dijo—; hoy es carnaval e iremos juntos a dar una vuelta por la ciudad. El niño salió de alegría; su tía lo vistió con grave aplomo. Cuando estuvo listo se envolvió en un chal negro, sujetándose con un alfiler en el que prendió un ramillete tricolor de flores artificiales—amapolas, margarita y azulón—, y salió con el paño de la calle de Mülhausen había muchos chiquillos disfrazados: pírricos, marqueses en polvadas, arlequines o pastores; cuando la tía Elisa y Pedro desembocaron en la calle de Colmar, muchos paseantes se quedaron embobados: «¡Un pantalón encarnado! Formó un grupo que siguiéndolos, gritaba: «¡Viva Francia! Cuando el pequeño cazador apareció en la calle de Belle, le rodearon un centenar de personas que le vitorearon y le sonrieron; abríanse las ventanillas y por muchas de ellas asomaban banderas francesas.

La tía Elisa apareaba fuertemente la mano del niño que se tranquilizó así, y lo condujo efectivamente hacia el sitio de la plaza donde estaba situado el retén de pólvora.

Dos sargentos de orden público que surgieron de las oficinas empujaron brutalmente a la muchachumbre, mientras un gendarme de los del caso asía a la mujer y al niño, seducidos y los hacía entrar a empellones, en un largo corredor al extremo del cual se abrió el despacho del inspector, un hombre grueso y rubio, de ancho y blanco rostro, de ojos grises y mirar penetrante y desconfiado. Al entrar, por sus esbirros, de lo que sucedía, espumaba de cólera, habló de fortaleza y de detención perpetua, de ofensa a S. M. el emperador; después, más apaciguado al parecer, colocó súbitamente su manaza sobre la cabeza del niño: «Este pequeño no será al menos tan obediente como usted, dijo con una cautelosa sonrisa; por él les perdono; ¿verdad, niño, que un día serás un buen soldado alemán?»

Pedro, temeroso, levanta los ojos hacia su tía; ésta tiene un aspecto terribre y le dirige miradas castelantes. Como su sobriño, aterrorizado, se calla, le pregunta con voz vibrante: «¿Qué quieres ser? Contéstame».

Pedro, entonces se siente penetrado por un ardor parecido al de los primeros cristianos ante las fieras del Circo, y grita con todas sus fuerzas: «¡Soy, oficial francés!» El inspector lo rechaza bruscamente, recorre la habitación a grandes y furiosos pasos, amenaza a la alemana con el puño y balanceándose sobre ella, le arranca de su viso manteniendo el ramillete tricolor que pisotea de rabia. La fuerza armada guardando a su casa a la tía y al sobriño guardando la puerta hasta entrada la noche. Cuando Elisa estuvo sola con Pedro, le dijo sencillamente: «Estoy contenta de tí; seas un hombre» También él estaba contento. Experimentaba la sensación liberadora de haberse sacudido una montaña que hasta entonces había gravitado sobre sus hombros y sobre su corazón.

## DEBATES MUNICIPALES

Continúa la sesión

A las 11.45 de la mañana continuó ayer la sesión, suspendida el lunes.  
Presidió el Alcalde, Sr. Gürrea.  
Los Sres. Lassala, Mengod y España protestan contra el hecho de figurar sobre la mesa asuntos que no estaban el lunes por la tarde.

El Alcalde dice que constará en acta la protesta.

Se da lectura a varias comunicaciones del Gobierno civil, estimando los recursos interpuestos por D. Arturo Berenguer y D. Ricardo Navarro, declarados cesantes por la coalición, para que sean repuestos en sus cargos.

Asimismo estima el recurso interpuesto por los empleados municipales contra D. Felipe García, nombrado oficial segundo.

## El personal del arbitrio de carnes

Por la presidencia se presenta el dictamen proponiendo la nueva plantilla del personal de Nuevos arbitrios y las cesantías de los actuales empleados.

El Sr. Mengod protesta contra el pacto de reposición que realiza la mayoría de las izquierdas.

(El Sr. Brau y varias veces el público, interrumpen al orador.)

Afirma el Sr. Mengod que día vendrá—cuando sea—en que las derechas mandarán en el Ayuntamiento y dejarán cesantes a los que ahora colocan las izquierdas y a otros muchos...

(Segue el alburico desde la tribuna, manifestando el edil carlista que se le da un pito de las demostraciones del público.)

El Sr. Blasco, en términos enérgicos, abomina la obra de la coalición, obra de venganza brutal, a tal extremo que dejó cesantes a los dos ciegos de la biblioteca, que cobraban 500 pesetas anuales y traducían el Quijote.

(Muy bien, en la tribuna.)

El Alcalde da órdenes enérgicas para que se detenga a quien, en cualquier sentido, haga manifestaciones desde la tribuna.  
Segue el Sr. Blasco afirmando que nada se hace por sorpresa y con la credulidad que suponen los reaccionados, pues desde el principio del nuevo Ayuntamiento se facilitó a una ponencia para discutir el personal de Carnes que no cumpliese bien en el cargo.

La actual mayoría se propone moralizar la administración de dicho arbitrio y para ello necesita personal honrado y competente.  
Recalca el Sr. Mengod, repitiendo sus anteriores manifestaciones y bulléndose de la mejor recordación, que no parece por ninguna parte.

(Los Sres. Beltrán, Hernández y Blasco dicen que sí.)

Esa administración—dice—que modificasteis en la forma de recaudar y que luego hubisteis de reafirmar al ver que no daba buen resultado.

El Sr. España, melosa y quedamente, también formula su protesta... (Hum...) El mismo hace el Sr. Lassala, apostrofando a los liberales, que han hecho traición a sus compromisos políticos. Dice que esto se reafirmará en bien de Valencia.

(Los republicanos desmenten al concejal carlista.)

Interviene el Sr. Tarancher, afirmando que la recaudación ha aumentado y al final del año aumentará en un 20 por 100 sobre lo recaudado en años anteriores.

Sostiene que la forma de recaudar, que censura el Sr. Mengod, fue obra, no de los republicanos, sino del Alcalde Sr. Paredes (fue el Sr. Farraz) y enérgicamente dice que la coalición monárquica ni siquiera por atención dió un solo cargo en el arbitrio de carnes a una minoría de 20 republicanos.

Selva: «No es exacto; había republicanos» Tarancher: «No niego; ahí está la plantilla» (Se la entrega el Sr. Beltrán al concejal carlista.)

«Si me da un solo nombre reconoceré mi error»

Interviene el Sr. Beltrán, pidiendo de relieve las inmoralidades descubiertas en el arbitrio de carnes, donde la comisión no ha llevado libro de actas en cuatro años; donde se han cobrado recibos falsos, acusándose mutuamente unos a otros los empleados culpables.

Y cuando esto ocurre, y cuando se contrae ante Valencia el compromiso de moralizar la administración, es justo que se deje al Ayuntamiento rodearse de personal apto y probo.

Censura los atropellos que cometió la coalición, dejando sin pan a honrados padres de familia, sin formación de expediente y por el solo hecho de ser republicanos.

Al Sr. Lassala le dice que seguramente no volverá a tramar la coalición.  
Y termina afirmando que la recaudación del arbitrio de carnes aumentará lo menos en 200.000 pesetas, si se deja a la comisión desenvolverse con entera independencia.

Habla el Sr. Albiñana, explicando la intención que en el asunto ha tenido la ponencia y desmentando de sus ataques carlo-clericales respecto a la traición de los liberales.

Recalca el Sr. Mengod, y con la boca chiquita trata de justificar el sitio por hombre a los delegados, supuesta supresión de gratificaciones que coincidió con el aumento de sueldo de un alto empleado republicano, según el edil carlista.

Atece a la mayoría actual, que para contar con el silencio de la Prensa ha dado empleos a los periodistas.  
Mengod: «Advirtió al Sr. Mengod que en la anterior plantilla había dos redactores del «Diario de Valencia».

Mengod: «Uno, y fue colocado antes de formar parte del «Diario».

Beltrán: «Dos, ahí están los nombres»

El Sr. Lorente dice que votará el dictamen.

porque hora es ya de que las izquierdas se constituyan en jueces y encaucen la administración municipal.

Brevemente habla el Sr. Lassala, diciendo que si los republicanos aumentan la recaudación, tendrá mucho que hacer y lo agradecerá.

En votación nominal, y por 22 votos contra 8, se aprueba la proposición con la nueva plantilla del personal del Arbitrio de carnes.

## El concurso de escarapates

El Sr. Tarancher lamenta la ligereza con que ha procedido el Jurado al juzgar los escarapates adornados y pide explicaciones al presidente de la comisión de Fiestas, sobre todo en lo que se refiere al escarapate de la librería del Sr. Ortega.

El Sr. Camilleri dice que los premios se adjudicaron por votación secreta. Reconoce que el escarapate del Sr. Ortega era realmente artístico y del mejor gusto; pero advierte que la comisión al instituir la fiesta y el Jurado al adjudicar los premios, han querido premiar los escarapates adornados con géneros despidados a la venta.

Reclama el Sr. Tarancher que se reúna la comisión y repare el error, y después de practicar el Sr. Camilleri aceptando la propuesta de aquél, se da por terminado este asunto.

Pregunta el Sr. Lassala qué presupuesto hay para las Fiestas de Mayo, contestando el Sr. Camilleri que no puede precisarlo, aun cuando cree que se aproximará la opinión cuando sepa lo poco que cuestan los festejos.

Recalca el Sr. Lassala, censurando que no se haya formado previamente el presupuesto como se hizo con la Feria de Julio, asunto éste de la Feria que tratará en la sesión próxima, pues ya sólo faltan dos meses.

El Sr. Camilleri dice que se gastarán unas 25 ó 30.000 pesetas.

A propuesta del Sr. Brau se acuerda colocar los faroles que había en la calle Vieja de la Paja en la acera lindante con la iglesia, en la misma calle.

Formula el Sr. Lorente una moción para que se arreglen unas baldosas de la calle de José María Oreña, acordándose así.

## El servicio de tranvías

El Sr. Brau protesta airadamente contra los desahucios de la Compañía de Tranvías y pide que se adopten temperamentos de energía, pues lo contrario será dar pábulo a que Valencia crea que el Ayuntamiento está estafado.

También el Sr. Camilleri protesta enérgicamente.

El Sr. Lassala da explicaciones y lo mismo hace el secretario, previa autorización de la presidencia, manifestando que en el dictamen de la ponencia falta el informe de los ingenieros.

Interviene el Sr. Miquel, que es escuchado con gran atención, denunciando que el servicio de tranvías es tan deficiente y el material tan inservible que un coche, lo más pronto que puede parar es a una distancia de 14 metros.

Como el Sr. Brau insiste en que se adopten temperamentos de energía, se acuerda que el Alcalde oficie a la Compañía para que mejore el servicio.

Este interín se adopta un acuerdo en firme cuando venga el dictamen de la ponencia.

Acto seguido se levanta la sesión, a la 1.30.

de este aviador, bestialmente asesino. Nuestra caballería, nuestro sentimiento humanitario tiene que volverse hacia contra esa horda que así pisotea nuestros más queridos pensamientos. Jamás la especie humana llegará a un tal refinamiento del crimen, a una burguesía tan sangrienta de cuanto hay de más sagrado en el fondo de todo corazón. Neutrales en la acción, nada que se llame hombre puede neutralizar sus sentimientos hasta el extremo de ver con indiferencia tales cosas que un mal nacido, un inútil, un cómplice. Quiero gentes apasionadas, que defiendan el pie ó el contra con pasión, que nieguen la existencia de Dios ó que la afirmen, como dice Unamuno; pero con pasión, con brío, con alma, poniendo en sus razones todo el entusiasmo y el vigor de su humanidad.

Es preciso que el sentimiento popular se comunique, que se dé cuenta, que grite, que proteste, que se revuelva airado contra la cobardía, contra el crimen, contra la barbarie. Todo, menos esta indiferencia que nos hace entorpecidos uno y otro día de las mayores atrocidades, sin que surja un puño vengador que se levante en la cara de un sacho el asco y el desprecio de todas las personas decentes.

## Festejos de Mayo

Concurso de tiro

Segundo y último día.  
Hubo mayor concurrencia y más expectación.

Primero se tiraron cinco pichones que restaban de la sesión y luego con un solo cerro el señor Belver, al que se le adjudicó la «Copa Levante», que queda, por consecuencia, en la sociedad La Cinegética.

Para disputarse el segundo y tercer premio quedaban los Sres. Alexandre y Estruch (D. S.), que llegaron al duodécimo pájaro con sólo dos cerros.

Amos tiradores matan el pichón núm. 13, y el número 14 lo verá el Sr. Alexandre, por lo que se adjudicó el segundo premio al Sr. Estruch y el tercero al Sr. Alexandre.

A continuación se tira una copa ofrecida por el presidente de la Cinegética, Sr. Sarzo, se la lleva el Sr. Banto.

Finalmente se tiran dos copas de Consolación, que las ganan los Sres. Banto y Sarzo.

## Concurso hípico

Entre los que han comunicado vendrán a tomar parte en el Concurso Hípico figurarán: el duque de Andía, D. León Sáez y don Joaquín Rodríguez Echagüe.

El presidente de la Diputación ha ofrecido remitir una copa y otra el Centro de Hijos de Madrid.

Se han recogido gran número de pablos, quedando de plazo hasta mañana, a las doce, para retirar los que no lo hayan efectuado.

Se han recibido cartas y telegramas anunciando que vienen a correr magníficos caballos ganadores de premios en los más importantes Concursos Hípicos.

Las copas remitidas hasta hoy son las de los infantes doña Isabel y D. Fernando, Sociedad Valenciana de Agricultura, Club Atómistico y Real Maestranza, habiendo ofrecido copas también, hasta hoy, el capitán general, presidente de la Diputación y Centro de Hijos de Madrid.

Hoy llegaron a Valencia varios concentrados y los renombrados caballos Vandeanu, Co-torra, Ergiell, Kummel, Pavonado y Longinos.

Por momentos crece el entusiasmo para nuestro Concurso Hípico fiesta que seguramente ha de tomar carta de naturaleza en Valencia.

## Para hoy

A las cuatro de la tarde gran partido de «fut-bol» en la plaza de Toros.  
Entrada, 0,25 pesetas. Palco con seis entradas, 2,50.

A las cinco de la tarde Exposición de rosas y claveles en los Viveros, donde se celebrarán también bailes regionales y dará un concierto la Banda Municipal.

De diez a doce de la noche serenatas en diferentes puntos de la capital.

## Crónicas judiciales

### LA SANGRE DEL PADRE

—Mira, allí está. ¿Vamos?  
—Sí, sí, mejor ocasión...  
Mañosa, orgulloso, altivo, avanzó los «Pardotes» hacia Julián, que sentado junto a la puerta de su casa estaba pacífico, distraído, fumando tranquilamente un cigarrillo.

—Buenas noches, Julián.  
—Hola, chavales. ¿Qué os trae por acá? ¿Queréis sentaros? Ahí andaba tendido. Los dos hermanos rehusaron la invitación. Lucas el «Pardote», habló por los dos. En las palabras del hombre se notaba un peligro, había una ironía acida y despectiva.

—Chico, ¡qué fino estás! No queremos sentarnos, no. Mas ¿sabes tú a lo que venimos...  
Julián, labio rojo honrado y buen enemigo de pendencias, sobrellevó al escuchar. Ahora recordaba que hacía unos días se había enzarzado en pequeña discusión con Antonio el «Pardote». Pero el suceso no tuvo importancia.

Y fue a explicarlo.  
—Yo te cito; si venis por el motivo que yo me figuro...  
—Pues que aciertes—atajó Lucas—. Y más tu: el que teme es porque está cansado de haber hecho algo malo.

Pero Julián; cada vez más extrañado de la incomprendible actitud agresiva de Lucas, apeló, como recurso, al testimonio de Antonio.

—Hombre, Antonio; cuéntale a tu hermano lo que pasó, pero que sea como lo fue en realidad. Antonio quedó inmóvil, sombrío, sin contestar. Lucas dijo una frase alfilerera.

—Mi hermano ya me ha contado bastante. No hace falta que me diga más.

—Pero—intentó replicar Julián.  
—No chilles—le conminó Lucas—que eso es de cobardes.

Y aproximándose mucho a Julián y batiendo la voz en precaución sigilosa, le dijo unas palabras iracundas.  
—El que ofende a un «Pardote» tiene pena de la vida...

Rápidamente sacó un cuchillo que llevaba oculto debajo de la manga, y con despiadada crueldad lo hundió en el pecho de Julián.

En la quietud de la noche se oyó un desfallecido lamento de agonizante.

Y mientras los «Pardotes», cautelosos, desfilándose como sombras desaparecían por una esquina próxima, Julián, tambaleándose moribundo en actitud de angustia, dió unos traspiés hacia el centro de la calleja y junto al brocal de la fuente que allí había, se desplomó pesadamente sin vida...

Al día siguiente, cuando los «Pardotes» amarrados con cadenas y custodiados por civiles, salían del pueblo camino de la cárcel, cruzáronse en el camino con un tropel de gentes que regresaban del cementerio, donde había quedado bajo tierra el cadáver de Julián. De entre la triste comitiva que venía del entierro, se adelantó una mujer llorosa, desolada, a la que rodeaban como polluelos a su lúbrica cordera crujiente y sus hermanos moztibetes. Era la viuda y los huérfanos del asesinado. La mujer, desesperada, con la cabeza suelta y en «orden», plantóse frente a los «Pardotes» y les chilló unas frases de desbordada furia sañuda y dramática:

—¡Continúa! ¡Trae dinero! ¡Permita Dios que acabéis la vida como vosotros habéis acabado con la de mi hombre!

Y trágica, enloquecida, con las manos crispadas, quiso abalanzarse contra los «Pardotes». Pero el muchachuelo sujetó a su pobre madre, al tiempo que con aplomo y serenidad apropiada de un chiquillo, la reconvenía con unas palabras heroicas, alegadas:

—Déjelos usted, madre! ¡Que esto son deudas de hombres! ¡Y cuando yo sea hombre...

Julián, trabajaba; trabajaba mucho; trabajaba con fe, con ahínco, para mantener a su madre enferma y a sus hermanitos pequeños. Todos en el pueblo querían a Julián, y éste, modesto, humilde, agradecido, procuraba corresponder con su comportamiento a las bondades de todos. Ya siendo Julián mayorcito, proporcionó un empleo en el Ayuntamiento del pueblo.

Y, sin embargo, Julián que cuando niño y según el dicho de los que le conocieron, había sido de carácter alegre, divertido y juguetón, estaba ahora triste, constantemente serio y abatido. Parecía como si la visión siniestra de su padre asesinado, perdurara en el muchacho como una tenaz, sombría obsesión.

Un hombre fue presuroso a casa de Julián y le dijo la noticia.

—¿Sabes? Lucas, Lucas el «Pardote», que acaba de llegar al pueblo.  
Y añadió, como si se lamentara:  
—Chicos; y viene más grande y más colorado! ¿Se conoce que lo ha pasado bien en prisión...

Julián quedó frío, emocionado. El nunca creía que los matadores de su padre salieran tan pronto en libertad. Es decir, uno de los matadores; porque el Antonio, en el penal falleció y allí quedaría para siempre. Pero el otro, el otro... ¡El más culpable!

Julián y Lucas se encontraron. Fue en la misma obscura calleja en donde años atrás murió Julián. Hablaron poco.

—Tenía ganas de conceerte—dijo Lucas.  
—Y yo a tí—contestó Julián.  
—Me habías dicho—continuó el «Pardote»—que eres valiente...  
Julián interrumpió, sin poder contener la rabia que durante tanto tiempo había querido ocultar:

—Yo no sé si soy valiente; sólo sé que me tengo delante... que me acuerdo de mi padre y...

Lucas, presto, decidido, llevóse una mano a la faja, como buscando un arma. Julián adelantóse y con un revólver apuntó al pecho de Lucas. Sonaron, secos, trpidantes, los estallidos de cuatro detonaciones...

El «Pardote» se derrumbó, y revoloteó en las ansias de la muerte fué a parar junto al brocal de la fuente. Y en el mismo sitio, donde en otra noche aciaga había caído asesinado Julián, quedó, inerte, rígido el cadáver ensangrentado de Lucas el «Pardote».

Ayer se celebró la vista causa contra un vecino de Yatova, acusado como autor de un delito de homicidio.

El fiscal informo, pidiendo se imputara al encausado la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

El culto letrado D. José Manteca realizó una aceriada labor forense, pronunciando un elocuentísimo discurso en defensa del procesado.

Dió el Jurado veredicto de inculpadidad y Julián fué absuelto.

## Un Togado

EL EDITOR RACHEL cura la ceguera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Guanir, San Fernando, 33, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

## ANGELUS-PIANO

Depósito exclusivo: C. del Pintor Sorolla, 27.  
PRÓXIMA APERTURA

## Nájera, dentista

Barcas, 11, principal

## - ECOS -

Para que conste

El Sr. Martín Mengod, mientras se lo consenten en el Ayuntamiento, sin oponer a sus deseos réplica adecuada, puede continuar defendiendo la obra justa y moralizadora de la coalición; decir que en él y los suyos está vinculada la verdadera Libertad (1); afirmar que los fusilamientos de Barjasot es un infundado—apueste algo más de 25 pesetas, y hablémos—y cuanto lo tenga en gana, hasta que alguien se decida a cenarlo en el escafío.

A lo que no tiene derecho, ni cuadra bien a quien, como él, presume el derecho, es a maltratar impunemente a la Prensa, a sabiendas de que allí puede atacarlo impunemente, Ayer, impugnando la proposición de la Alcaldía referenciada la misma plantilla del personal del Arbitrio de carnes, se permitió decir que la mayoría de las izquierdas había atado tan bien los cabos, que daba empleo (en dicha plantilla) a los periodistas para que callasen; comprando el silencio de la Prensa, se ofrecía la impunidad.

Y eso, aun como argumento para despreciar, no es tolerable; porque sin cesar desmoronó ni incompartible el carácter del periodismo como un empleo municipal, cuando se utiliza como arma de combate para zaherir, conviene rechazarlo y desmentirlo rotundamente.

Así, El Pueblo afirma que ninguno de sus redactores ha solicitado figurar en esa plantilla de empleados, y es claro, no figura en ella.

Que conste.

## El carbón de cok

La Unión Gremial nos remite la siguiente nota:

«Debido a que la fábrica de carbones de los Sres. León y compañía ha aumentado en 10 pesetas el precio de la tonelada de carbón de cok, el gremio de carboneros, a la medida de los productores, en la actualidad, se ha visto precisado a aumentar desde el día de hoy en 0,50 pesetas el quintal, ó sea sólo el equivalente al aumento hecho por la referida fábrica».

## La exportación de para

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, queriendo contribuir a los trabajos realizados para que la exportación de la pasa no sufra restrección alguna, dirigió un telegrama al ministro de Estado, y ha recibido la siguiente contestación:

«Presidente Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas.—Recibido ayer su telegrama, complaeme manifestarle que tanto este ministerio como el embajador de su majestad en Londres, no dejan de la mano las gestiones conducentes a evitar en lo posible que se restrija la exportación de pasas a Inglaterra, sea que por el momento pueda anticipar a esa Federación noticias concretas en cuanto al resultado de las mismas, si bien mis impresiones no son pesimistas».

## Conferencias del doctor Candela en la Facultad de Medicina

### Radiumlogia

La importancia y novedad de un asunto científico tan discutido en España y la competencia del profesor para tratarlo, llevaron al anfitrión grande de la Facultad de Medicina numerosos alumnos de la misma y muchos profesores desearon de formar criterio en una cuestión tan debatida.

Después de justificar la oportunidad del tema, el doctor Candela comenzó definiendo la radio-actividad y los cuerpos radio-activos a cuyo frente figura el rey de los metales: el Radium. Hizo la historia del descubrimiento de sus sales y de la del metal puro que pudo obtenerse de una amalgama de mercurio y sales de radium a la temperatura de 700°.

Describió con claridad las propiedades de tan maravillosa sustancia, consignando que el radium emite luz, impresiona las placas fotográficas, desprende calor, fosforescencia, electricidad, rayos invisibles, todo está a través de los cuerpos opacos. Dijo que el radium ioniza el aire haciéndolo conductor de la electricidad, que produce un gas radio-activo como el llamado emanación, que modifica los tejidos del organismo, etc. Razonó los beneficios que tales propiedades pueden prestar a la Medicina y estudió principalmente las transformaciones de esta materia y la desintegración de sus elementos atómicos que son la fuente de la radio-actividad y cuyas metamorfosis han venido a destruir dogmas científicos tan intangibles al parecer como la indestructibilidad de la materia, la inmutilidad de los cuerpos simples y la sucesiva desmaterialización de los mismos que llegan a constituir el lazo de unión entre el mundo ponderable y el imponderable difusándose los electrones en el éter, denominación que se da a lo que antes se llamaba la Nada. El ilustre conferenciante demostró que aquello es algo tan genuino, infinito, que lo envuelve, que lo impregna todo en el mundo material y que sin ese algo que forzosamente hay que admitir, no existirían para nosotros ni el calor, ni la luz, ni la electricidad, ni el sonido, ni nada de lo que representa vida y energía y el mundo quedaría estéril, sumido en el antro eterno de la muerte.

El doctor Candela fué muy aplaudido y felicitado al final, esperando todos con verdadero interés la próxima conferencia sobre el mismo tema. El profesor Candela dará esta segunda conferencia, que tratará de Radiumterapia, mañana, a las seis de la tarde, en el mismo local.

## ENFERMEDADES DE OJOS

NUEVA CURA MARAVILLOSA  
La hija de doña Antonia Aranda, calle de Sevilla, núm. 7, interior, planta baja, en Valencia, que tenía una enfermedad reputada como incurable por la ciencia, había perdido completamente la vista.

Después de haberse ensayado todo y por

En los Viveros LA ORQUESTA SINFÓNICA

TERCER CONCIERTO

Igual concurrencia que en la tarde anterior y mayores modestias para escuchar con recogimiento las obras del programa: a las descargas del tiro de pichón, se unen los estampidos de las motocicletas que corren por la Alameda, las niñas que charlan en corrillos y hasta los ladridos de un perrito que se ha colado y «deambula» por la plaza frente al tablado.

El maestro Saco del Valle empuñó la batuta, dirigiendo con su habitual pericia la hermosa ópera de «Ruy Blas», de Mendelssohn.

El «Largo», de Haendel, a pesar de las dificultades para saborearlo, fué escuchado con deleite, aplaudiéndose muy justamente.

A continuación fué ejecutado un fragmento de la ópera «Excelsior», original del director de Saco del Valle, dos tiempos: introducción y Escena de la despedida, soberbio alarde de tecnicismo, y «Danza campesina», composición de rico colorido y sugestiva movilidad, que causaron gratísima impresión al público, premiándose la obra el maestro y la interpretación que le dieron los profesores, con nutridos élogos aplausivos.

Estuvo dedicada la segunda parte a la «Segunda Sinfonía en Lá», de Saint-Saens, gustando mucho a quienes pudieron oírlo, pues realmente el «Adagio» y el «Scherzo Pastoral», por su suavidad apenas si llegaron a la mayoría de los espectadores.

Sublime, como siempre, «Los murmullos de la selva», con que comenzó la tercera parte y que fué ejecutada como si dijéramos al natural: el maestro Saco del Valle sonreía viendo cómo los pajarillos de la arboleda, competían con el canto del pájaro de la obra. La bella página wagneriana fué interpretada primorosamente, aplaudiéndose y mereciéndose los honores de la repetición.

Seguidamente el fragmento sinfónico «En las Estepas del Asia Central», obra de gran éxito en todos los conciertos, cautivó al auditorio por la serenidad y el sabor onomatopéyico que resplandecen en la composición de Borodine.

Y terminó el concierto con la rapsodia «España», de Chabrier, la obra aristocrática de aires españoles, que valió justos aplausos a la Sinfonía y al maestro Saco del Valle.

Esta noche gran acontecimiento en el Principal. Allí podremos escuchar música buena, como estas dos tardes, con mayor lucimiento de la Orquesta Sinfónica.

Vida Municipal

En el negocio de la guardia municipal se halla, a disposición de su dueño, una medalla de oro, que fué encontrada en las calles de esta capital.

Terminadas las listas cobratorias correspondientes al presente año 1916 de los arbitrios sobre alcantarillado de la capital, alcantarillado de Pueblo Nuevo del Mar, extracción de aguas sucias del mismo poblado, aguas pluviales y desagüe a vía o conducto de carácter público y palomares, han quedado expuestas al público, por término de diez días, en la secretaría de este Ayuntamiento, sección de Hacienda, para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que estimen pertinentes.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.690,52 pesetas. Inspección veterinaria, 322,65. Peaje, 48. Total, 4.061,17.

Bajo la presidencia del D. Miguel Gil Macián se reunió ayer tarde la comisión de Ensayos, que acordó conceder licencias para realizar obras y proceder al cobro de arbitrios por la vía de «premio» por varias obras llevadas a efecto sin la oportuna licencia.

Los servicios prestados por el cuerpo municipal de Sanidad, durante el pasado mes de Abril, han sido los siguientes: Casas de Socorro: Accidentes, 727; enfermos asistidos a la consulta pública, 317; vacunados, 376; revacunados, 138.

Beneficencia domiciliar: Enfermos asistidos, 1.854; visitas practicadas, 9.440. Servicio zoológico: Partos asistidos, 52; abortos, 10; enfermedades del embarazo y puerperio, 13.

Consultorio municipal de niños: Leche facilitada, 3.996 litros; niños lactados, 133; enfermos asistidos en la Policlínica, 625; no-difundidos reconocidos, 33.

Laboratorio Químico: Análisis de aguas, 17; de alimentos y bebidas, 31; de productos y utensilios que interesan a la salud o seguridad personal, 16; número de muestras analizadas, 48; de las cuales han resultado de buenas condiciones 26 y de malas, 22; número de visitas de inspección giradas a los establecimientos de venta, 27.

Laboratorio Bacteriológico: Análisis de aguas, 22; de productos patológicos, 76; personas vacunadas contra la rabia, 9; pollas de vacuna antitífica facilitadas, 10. Sección de Desinfección: Desinfección de viviendas practicadas, 122; ídem de ropas, 544.

Inspecciones municipales de Sanidad de distritos: Inspecciones de locales públicos, 46; ídem privados, 77; otros servicios, 54. Sección de veterinaria: Reses reconocidas, 21; los mataderos, 11.166; ídem ídem y desechadas o inutilizadas en los mataderos, 6; ídem de carne, 27 ídem; inutilizadas en los mercados, tiendas, puestos, etc.: conejos, 17; aves, 44; embutidos, 6 kilos; carne, 27 kilos; leche, 3 litros; despojos, número 11.

Los horneros de Paterna Los horneros de Paterna han manifestado al Ayuntamiento otro aumento del precio del pan.

El Ayuntamiento, con buena idea, reunió a los presidentes de las sociedades políticas, y obreras para enterarse de dicho aumento, lo que motivó una animada discusión para que no se suba el precio del pan; de lo contrario tal vez se origine un conflicto.

Como no hubo acuerdo definitivo, llamamos la atención del Ayuntamiento para que

evite la subida. Lo que debe hacer el alcalde es que salga el repeso para que no den el pan corto, como se le probó el día de la reunión.

El corresponsal

¿Mackensen, tío del kaiser?

Al hablar de la intervención que en el mando de los ejércitos alemanes ha tenido el del general Mackensen, los periódicos han aludido a lo rápidamente que ha hecho su carrera y su fortuna.

Resulta curioso que mientras ninguno ha sabido explicar el por qué de la especial benevolencia que el emperador dispensa a Mackensen, en las esferas cortesanas de los Estados germánicos se halla muy extendida una explicación: Mackensen es hijo natural de Guillermo I y de una inglesa, de modo que resulta tío del actual emperador. Así, por lo menos, se asegura.

Cuando hace algunos años el general Braunschweig, que entonces tenía fama de inteligente y de sereno, fué con pretexto de la edad, separado del mando del primer cuerpo de ejército para hacerle un sitio a Mackensen, en ciertos círculos aristocráticos de las grandes ciudades prusianas surgieron airadas protestas, que la disciplina no bastó para sofocar.

No todas las labias permanecieron calladas. El actual ministro de Marina, von Capelle, corrió gran riesgo por las observaciones que hizo.

Esto está que no hubo protestas públicas.

Los oficiales del 17.º cuerpo, tanto al marchar von Braunschweig como al llegar Mackensen, conservaron la impenable rigidez de la ordenanza, pero las mujeres de los oficiales de más noble linaje afirmaron su independencia, burlando un maravilloso tapiz, que ofrecieron con gran solemnidad y con los ojos llenos de lágrimas a la venerable esposa de von Braunschweig.

El Palacio de Bellas Artes

Gran concierto vocal e instrumental

Esta noche, a las nueve, se celebrará en el teatro Principal el concierto vocal e instrumental organizado por la notable Orquesta Sinfónica Valenciana, que dirige el ilustre maestro D. Arturo Saco del Valle, para contribuir a la construcción del Palacio de las Artes.

Como dijimos, la Orquesta interpretará las obras que detallamos en el programa, sola y conjuntamente con la Banda Municipal. Al término la segunda parte dedicada al ilustre maestro Granados, se rendirá a su memoria un sencillo homenaje, descubriéndose su busto, obra notable del escultor Francisco Marco. En la última parte una masa instrumental y coral de cerca de trescientos ejecutantes, Orquesta, Banda y Orfeones «El Micalte» y «La Vega» con el tenor César Verceló, bajo la dirección del maestro Ayllón, interpretará el Himno a Valencia, pues como a tal está consagrado el que nuestro ilustre paisano el gran Pepe Serrano compuso para la Exposición Regional.

Dado el número de localidades adquiridas para el concierto el éxito está descontado. Durante el día de hoy podrán adquirirse en la taquilla del teatro.

Fiesta griega

La comisión de festejos de la Junta Ejecutiva ha comenzado la organización de un hermosísimo festejo, que se verificará en la playa de Levante en uno de los días del próximo Julio, coincidiendo con los tradicionales de nuestra gran feria.

Podemos anticipar que este festejo consistirá en el desembarco en nuestras playas de una expedición naval de los antiguos hijos de la inmortal Grecia, entre los que figurarán poetas, músicos, cantantes, pintores, escultores, arquitectos, comerciantes, etc.

En un desembarcadero que al efecto se construirá, teniendo a su extremo colosal estatua de la Victoria de Samotracia, descenderán los expedicionarios, desarrollándose un hermoso espectáculo que constituirá una prueba más del valor de nuestros artistas, quienes personalmente interpretarán los personajes visitándolos con la más exagerada rigurosidad.

Los poetas valencianos se aprestan a componer exquisitos versos que serán allí declamados.

El notable músico, nuestro paisano el maestro López Chavarrí, se ha encargado de componer la música que aquella noche de espléndida luna se habrá de interpretar.

Oportunamente daremos más detalles de festejos que atraerán a nuestra ciudad gran concurso de artistas que gozarán del espléndido espectáculo, que seguramente constituirá un éxito económico considerable a beneficio de la realización de proyecto tan grandioso como el que persigue la Junta Ejecutiva.

La comisión encargada de la organización de la «Fiesta Griega» está formada por los Sres. López Chavarrí, Solz, Thous (Maximiliano), Mongrell (Barobomé), Navarro (Vicente), Marco (Francisco) y Debon.

Exposición de abanicos

La Junta Ejecutiva se propone también organizar para el mes de Julio una selectiva Exposición de abanicos, que se instalará en el claustro de nuestra Universidad, cubriendo su centro con un toldo de púrpura.

La Exposición tendrá un carácter eminentemente artístico, pues nuestros más famosos pintores presentarán telas. No se admitirán obras que tengan marcado carácter industrial.

La Exposición se inaugurará el día 24 de julio, y los productos que se obtengan servirán para agasajar los fondos de la Junta. Será ésta otra gran interesante.

Conferencias

Según anunciamos en nuestro número de ayer, anoche se celebró en el Centro de Artes Gráficas una importante conferencia.

Desde mucho antes de la hora anunciada los aplausivos salones se veían atestados de público, viéndose entre el ajetreo señoras. Salvador siguió empezó su discurso con una salutación a los concurrentes; después, des-

arrolló, con gran facilidad de palabra, un bosquejo histórico desde las primitivas razas y religiones, aludiendo con gran número de datos, la política astuciosa y evasiva del dogma católico, que en algunos tiempos destruyó la labor progresiva de sus adversarios, exterminándolos como bestias feroces.

Dedujo consecuencias muy concisas y claras de la revolución que llevó gran claridad al mundo entero, dispando tinieblas enloquecedoras y abriendo paso a los Derechos del Hombre.

Terminó su discurso proclamando la excelencia de sus ideales, aconsejando que se desahorrase al pensamiento, para que éste libremente pudiera dictar el fallo justo en los futuros desenvolvimientos.

Durante el transcurso de su peroración y al final de ella sonaron grandes aplausos. El conferenciante Carbó se excusó en breves palabras, por su mal estado de salud.

NOTAS DE SPORT

Las carreras de ayer

Estaba descontado que las carreras anunciadas para ayer tarde despertarían un gran interés entre los aficionados y también entre el público, como lo demostró asistiendo al paseo de la Alameda una numerosa concurrencia que la llenó totalmente.

Las autoridades, atendiendo las indicaciones de la Prensa, distribuyó por el paseo gran número de fuerza, impidiendo que el público que asiste a estos emocionantes festejos invadiera la pista en momentos de peligro, como sucedió el primer día, y aunque no del todo se consiguió que hubiese mayor orden. Bien es verdad que a ello contribuyó muy eficazmente el teniente alcalde Sr. Bernat, que actuaba de presidente.

A las cinco en punto se constituyó el Jurado en la tribuna levantada al efecto formado por el teniente alcalde Sr. Bernat, actuando de secretario el Sr. Pérez de Lucía y de vocales los señores Marzal, Latre y Blay.

Hecho el desfile de rúbrica se pusieron en fila diez corredores para disputarse el Campeonato Local: cuatro vueltas y tres premios de 60, 40 y 25 pesetas.

Actuó de juez de salida el Sr. Guirandén y, previa la señal de partida, se lanzaron en grupo los diez corredores inscritos; durante la carrera llevaban el «traín» Riera, Regoll y Cova, pero en la tercera vuelta hicieron el «matute» marchando al paso hasta que sonó la campana, en que tras un formidable «demarrazo» llegaron a la meta: primero, Belver; segundo, Regoll; tercero Riera (B), y cuarto, Riera (M).

Quedó proclamado campeón Belver, que hizo una bonita carrera, siendo premiada su labor con una nutrida ovación.

En segundo lugar fué la carrera Americana Local, cinco vueltas a la pista, con primera de cinco pesetas para el que pasase primero por la meta en las cuatro vueltas.

Las obtuvieron por el siguiente orden: Moreno, la primera y tercera; Riera (V), la segunda; y Riera (M), la cuarta, siendo clasificados al terminar la carrera: primero, Riera (M); segundo, Moreno; tercero, Cova; y cuarto, Hernández.

La de motocicletas, fuerza libre, regional, fué una carrera emocionante por la velocidad adquirida en el curso de ella. Diez vueltas, cuatro premios.

Se presentaron cuatro corredores: Zaragoza, sobre máquina Indian; Marín y Ortells, sobre máquina Harley, y Duen, sobre Indian.

Fuó una bonita carrera en la que lucharon con entusiasmo todos los corredores, siendo clasificados por el siguiente orden: Primero, Zaragoza, sobre máquina Indian, que hizo el recorrido, a sean 16 kilómetros, en 12 m. 36 s.; segundo, Marín, y tercero Ortells.

La carrera de motocicletas 2 3/4 h. p. fué ganada por Duch, Marín y Riera. Internacional, con entrenadores, 10 vueltas, cuatro premios. Tomaron parte diez corredores, pero formaron equipo, con sus respectivos entrenadores, los siguientes: Duch-Riera (M), Mellado-Lloréns, Zaragoza-Riera (V), Marín-Belver, Rom-Ballester, Ortells-Gómez.

Desde el primer momento tomó la delantera Mellado-Lloréns que, llevando siempre un buen «traín», llegó en primer lugar siendo segundo Marín-Belver, tercero Ortells-Gómez y cuarto Rom-Ballester.

El corredor Lloréns, de Villarreal, hizo una bonita carrera, demostrando durante toda ella que es un corredor de primera fila.

En general, el festejo deportivo ha sido un éxito y es de esperar que los buenos aficionados se unan para que estas demostraciones se repitan con alguna frecuencia.

P. Dal.

La superioridad de la motocicleta INDIAN está demostrada en distintos Concursos, y los resultados pueden verse por el «triunfo» obtenido en las últimas carreras celebradas en el paseo de la Alameda, llevando la Indian en primer lugar en las carreras Regional, fuerza libre, y en el Campeonato local, habiendo luchado en la primera citada con un buen equipo de máquinas de 11 caballos.

Los nuevos modelos de esta acreditada marca (hoy la mejor del mundo), pueden verse en el Automóvil Salón, calle de la Paz, 33, donde facilitarán catálogos y demostraciones a cuantos lo soliciten.

HERNIADOS (trencats)

Recomendamos a los herniados (quebrados) el tan renombrado aparato privilegiado y parche antiherniador Vidal, como los únicos medios para curar pronto y radicalmente toda clase de hernias. Cada día son más notables y en más número las curaciones obtenidas con el citado aparato y parche antiherniador.

El antiguo y acreditado especialista señor Vidal, director de la casa Vidal hermanos, de Barcelona, goza de fama universal como eminente especialista en estas complicadas enfermedades, conocidas por hernias (trencats), habiendo realizado en esta capital grandes curas entre caballeros, señoras y niños.

El Sr. Vidal estará en Valencia, hospedándose en el Hotel de España, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias, los días 29 y 30 de Mayo.

Federación Nacional de Ferrovíarios Españoles

Compañeros: Se os convoca a una Asamblea extraordinaria que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, en la que los compañeros Moisés Conde y Trifón Gómez, presidente y secretario de nuestro Comité de Sindicato, darán cuenta de su gestión cerca del Gobierno y de la Compañía como comisionados por el Congreso de Valladolid para solucionar el conflicto de huelga.

Dada la importancia de este acto, por tener que dar a conocer a todos los asociados de esta Sección asuntos de tan extraordinario interés, esperamos no faltará a uno de nuestros compañeros, dando muestra una vez más del gran entusiasmo que siente por la organización del ferrocarril valenciano. —La directiva.

«LA ESFERA»

El último número de esta importantísima revista puesto a la venta, es sencillamente admirable, tanto por su confección literaria como en lo correspondiente a la parte gráfica.

Las firmas conocidísimas de E. Gómez de Barqueró, Antonio Zozaya, M. Roso de Luna, Antonio de Hoyos, A. Hernández-Catá, Luis Bello, Pérez de Ayala, E. Carrère, Trujillo, Montero, «Capitán Fontibre», Maricruz, Réplie, García Sánchez, Silyo Lago y Velasco, susciben hermosísimos artículos de todas las ramas del saber.

Entre la información gráfica y en su página central, inserta una admirable composición fotográfica titulada «La trova favorita», memorable por todos conceptos.

SALON :: CINE :: ROMEO

Hoy—Miércoles—Hoy

La vida del astimbanquis 2 partes

Película de la sin rival marca Nordisk

LA MONEDA ROTA

Episodio 11.º, «El espectro del subterráneo», 2 partes

Episodio 12.º, «El secuestro de un rey», 2 partes

Exito colosal de Lucille, Lubque y Polo

POR UNA NOVIA (cómica)

15 céntimos, general. 30 céntimos, preferencia

Sesión continua de 4:45 tarde a 12:30 noche

Viernes, estreno de LOS APEÑENOS A LOS ANDES, grandiosa película en tres partes de la serie «Corazón», marca Gloria Film.

Teatro Ruzafa

Sesión continua de cine de 4 tarde a 12:30 noche

Hoy dos joyas de arte, hoy

—Programa nunca visto—

—¡Sin competencia!

LA HORA DEL ENSUEÑO

Creación Gaumont. Verdadero museo de fotografías

Maravillosos paisajes

Exhilarante, verdad, de...

— EL FUEGO —

Triunfo de Pina Menichelli

Viernes, HERIDA EN EL CORAZON, por Mad. Kobbime

A pesar de la importancia y elevado coste de estas películas, precios de costumbre.

CINE APOLO

Palacio cinematográfico

Hoy—Miércoles—Hoy

Moda, bouquets para las señoras y teatro perfumado

Gran sesión continua de 6 tarde a 12:30 noche

Emocionante y sensacional éxito de la film de la nueva casa valenciana Volta-Films, establecida en Valencia

— FATALIDAD —

Drama, 3 partes, 1.500 metros

Interpretada por artistas valencianos, entre ellos la bellísima señorita Enriqueta Roig, Mario Albar y Pepe Serradell

Colosal, estupendo y monumental estreno de la film marca Celio

BAJO LAS ALAS DE LA MUERTE

Drama, 4 partes, 2.000 metros

protagonista, la célebre artista María Jacobino

Gran éxito cómico. EL DO FATAL

Precios: Preferencia, 0'25 pesetas. General, 0'10

SALÓN : NOVEDADES

Teatro regional

Compañía cómica valenciana dirigida por

MANOLO TABERNER

A las 6:30, cine

«A Roma por tot» y «El terrorista».

A las 9:30, cine

«El chiquet de la portera» y «Qui no corre vola».

A las 11, cine

«El terrorista» y «El dicharachero».

Elixir «The Reforsator»

Tomando el elixir «THE REFORSATOR» se fortalece el cerebro, estimula el apetito y aumento de peso; es el mejor tónico reconstituyente de la célula en general y además es un excelente esomacal.

De venta: Farmacia A. Millán, C. Adresadors, 27 y Falcons, 1 y en las principales farmacias

Las Barracas

PRECIO FIJO

Es la única casa que sigue vendiendo sus algodones inmejorables a base de los mejores tintes; colores sólidos y negros indestructibles. Clase y precios sin competencia.

LLOP, 8 Y 10.—VALENCIA

GRAN J. Ibáñez y Minguillón

Trajes para señoras y caballeros

LA MAS CÉNTRICA LA MAS BLEGANTE

Calle de las Barcas, núm. 11, entresuelo.

Sombrerería de las hijas de Carmelo Soler

Surtida con las mejores marcas de sombreros y gorras de la actual temporada.

Calle de la Sombrerería, 6 (junto a Santa Catalina)

PULVERIZADORES

Sistema EXCELSIOR

Para combatir las enfermedades de la vidia

Ernesto Ferrer

Ferratoria, batería de cocina

Barcas, núm. 2.—Valencia

TODO COBRE, PTAS. 45.

Vichy Catalán

Agua mineral medicinal, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0.75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

—PRECIOS ECONÓMICOS—

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

— Barcas, 3 (encima del horno del Puig) —Valencia. —

DOLORES DE ESPALDA

PILDORAS FOSTER PARA LOS RÍÑONES

Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; litiasis de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc.

Precio: 3.75 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Agentes generales: ALEMANY y Cia. Escudillera, 23, Barcelona.

Se envían franco de porte contra libranza de cobro por diez, suma, más 25 céntimos por certificado, dirigidos a:

Farmacia López Moreno Calle San Vicente, 17, Valencia

Huerto del Santísimo

Queda montado en este jardín un esmerado servicio de fresas, para la presente temporada.

PARA LAS FIESTAS DE MAYO

Se ha recibido inmenso surtido de los mejores preservativos REFORZADOS marca «York», exclusivamente para la acreditada casa

«La Inglesa»

San Vicente, número 164

Los hay desde una peseta la docena. Hay entrada y salida reservada por el portal, y se remite catálogo gratis a quien lo solicite.

LA GRUTA (BAR)

Calle del Doctor Romagosa, 5

En este nuevo establecimiento encontrará un esmerado servicio y generoso en primer calidad.

— DOCTOR ROMAGOSA, 5 —

OPERARIOS CALDEREROS

en cobre y hierro, que sean inteligentes, se necesitan en los TALLERES DE VILANOVA HERMANOS. Avenida del Puerto, 20

Combates en Francia y Rusia. -- Bombardeo en Salónica

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 16.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy, and various market indicators like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 13 de Mayo

NARANJA

BRISTOL. De Tomás Winstanley, de la casa C. G. y Compañía. Venta cargamento del vapor 'Broo'...

Buques entrados el día 16. Vapores.—Castilla, de Sevilla y escalas, con cargo general; Cabo La Plata, de Bilbao...

El conflicto del pan. Barcelona.—El conflicto del pan parece resoluido.

La largosta. En breve marchará el director de Agricultura D'Angelo a las provincias infestadas por la largosta...

Estrenos. En el teatro Apolo, con extraordinaria concurrencia, se ha celebrado la fiesta del sainete...

Los azúcares. Se afirma que Alba estudia la cuestión de los azúcares, y que ha decidido restablecer el gravamen de la importación...

El Mensaje. El lunes quedará constituido el Senado. Ocupará la comisión del Mensaje el señor Bullón y la de Presupuestos Rodríguez.

Junta de Aranceles y Vaoraciones. Se ha reunido la Junta de aranceles y vaoraciones.

En Gobernación. Giner de los Ríos se asocia en nombre de los radicales a las manifestaciones de Pedregal.

de que se ha ocupado la Prensa, he pedido informes al gobernador civil de Sevilla.

Este me ha teleografiado diciendo que el día 9 del corriente le remitió el alcalde de Araal una hoja redactada por el Centro Obrero de dicho pueblo...

Yo ordené proceder inmediatamente contra los autores de dicha hoja, siendo inexacto que ocurrieren sucesos desagradables ni que se perturbase el orden público.

La guardia civil apresó a los redactores de dicha hoja, y en Marchena ha sido detenido otro de los firmantes del referido documento.

Respecto a los ferroviarios, nos hallamos en el período en que los interesados emiten opiniones contradictorias.

Aquí se convino la fórmula de avenencia, que fué aceptada por la Asamblea de Valladolid.

Inmediatamente fueron enviados delegados a las diferentes secciones para recabar la conformidad de los obreros a dicha fórmula.

En varias secciones ha sido admitida. Hoy han mejorado mucho las impresiones. Me faltan noticias de Barcelona.

Los periódicos 'El Socialista' y 'España Nueva' publican artículos aconsejando a los obreros que acepten la fórmula de referencia.

Yo confío en que así sucederá, pero sin entregarme a ciegos optimismos ni abandonar las medidas adoptadas para hacer frente al conflicto en el caso de que llegara a estallar.

He conferenciado con el Sr. Azcarate sobre proyectos de carácter social, y hemos acordado reproducir los presentados al Congreso y al Senado en las anteriores Cortes.

Como el Sr. Azcarate es gran maestro en cuestiones sociales, me ha orientado cumplidamente en tan difícil materia, habiéndole rogado que me visitase con frecuencia para imponerme debidamente en ellas.

Brell ha firmado un decreto restableciendo la calificación de notable en los exámenes de las Escuelas Normales.

Ha sido aprobado el expediente de provisión de escuelas por turno libre de rectorado de Barcelona.

Por último, el ministro ha firmado el decreto nombrando el tribunal de oposiciones a las plazas de inspectores de Primera enseñanza.

CONGRESO

A primera hora han llegado a la Cámara popular los señores González Besada, La Cierva, Maura y Bugallal.

Como se había dicho que quizás se contara el número de diputados al ser abierta la sesión, se han enviado avisos a los señores diputados de la mayoría, que han acudido a la Cámara en número suficiente para poder ser aprobada el acta.

El presidente del Congreso conferenció con Barroso, Alcalá Zamora, Pedregal y Pablo Iglesias antes de comenzar la sesión, en su despacho oficial.

Poco después de las tres de la tarde se abre la sesión por el Sr. Villanueva.

En los escaneos, poca concurrencia. En cambio, las tribunas animadísimas.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia. Maura conferencia con Villanueva.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior. El presidente de la comisión de Incompatibilidades retira su dictamen.

Son proclamados diputados los señores Chaparrista, Urzúa, Foronda, Royo Villanueva, Navarro Reverter Gomis, Alvarez Valdés y Nicolau.

(Ocupan sus escaños Maura, Cierva, González Besada, Alcalá Zamora y Melquíades Alvarez.)

Ocupa el banco azul el conde de Romanones. Acta de Quintana de la Orden: El Tribunal Supremo proclama diputado a D. Pedro Ramos.

Pedregal hace uso de la palabra para manifestar que no está conforme la minoría reformista con el dictamen.

No debe consentirse—dice—que el Supremo examine las actas, ni mucho menos que sus fallos sean aprobados como artículos de fe.

Requiere la opinión de los jefes de minoría. Los reformistas, según el orador, se opondrán por todos los medios que el reglamento les concede, a que prosperen los dictámenes.

Termina solicitando que el Gobierno exponga su criterio acerca de tan interesante tema.

despojó del acta de diputado por Vélez Málaga.

Nuevamente hace uso de la palabra el conde de Romanones, manifestando que asunto es el que se debate, en el cual no puede dejarse a la mayoría en libertad de acción.

Pablo Iglesias rectifica, lamentando que el presidente del Consejo tenga tan pobre concepto de la mayoría, esforzándose por coartarla.

El conde de Romanones recuerda que en 1910 se presentó a la Cámara el informe del Supremo sobre el acta de San Clemente. La elección era dudosa é impugnó el dictamen.

El Sr. Alcalá Zamora, con tal cantidad de datos, que la Cámara titubeó, pero el señor Canalejas obligó a la mayoría a votar favorablemente el informe, pues de lo contrario, era quebrantar la ley.

Barcia impugna, en extenso discurso, el dictamen sobre el acta de Quintana de la Orden.

(La Cámara se halla distraída.) Ayuso ocupa su escaño.

Recuerda que Canalejas, en un debate análogo a éste, dejó el portillo abierto para que pudieran rectificarse los errores notorios.

Ya sé que prosperará la proclamación por Quintana, después de haber oído a Romanones, pero ello no será obstáculo para que examine el informe del Supremo que está emitiendo sin haberse siquiera estudiado el expediente.

Asegura que de haberse examinado los documentos aportados, habría necesariamente que proclamar diputado a su correligionario Sr. Zancada, porque aquellos demuestran con claridad que se dañó el sufragio de la manera más escandalosa y con arreglo a los más reprochables procedimientos.

Dice el orador que votaron mayor número de ciudadanos de los que aparecen en el censo.

El Sr. Ramos, candidato proclamado, defiende la legalidad de la elección.

Puesto a votación el dictamen del Supremo, se pide que sea nominalmente.

Votan en contra conjuntistas, radicales, 'reformistas' y republicanos.

El conde de Romanones conferencia con Villanueva.

Poco después, el jefe del Gobierno y Alcalá Zamora abandonan el salón de sesiones, cada uno por una puerta diferente.

Barcia lamenta que la Cámara no le preste atención, y sigue su largo discurso.

Ramos defiende el dictamen, y por lo tanto, su elección por el distrito.

En votación nominal, que solicitan reformistas y republicanos, se aprueba el dictamen por 179 votos contra 17.

Son proclamados diputados Novales, Soler, Abilio Calderón y Roselló.

Acta de Montilla: Impugna el dictamen del Tribunal Supremo Alcalá Zamora. (Expectación.)

Empieza su discurso con un brillante párrafo, manifestando que no le guía, al impugnar el dictamen del alto tribunal, mira alguna egoísta, ni persigue ningún éxito parlamentario.

Trábase de cuestión transcendental que todos, según el orador, deben conocer.

Lamenta el estado de salud del Sr. Ayuso, a quien dedica grandes elogios.

Ha corrido rumores sobre mi actitud—dice—, que son equivocados.

Vengo, dice a la mayoría, a protestar de la persecución que ha sufrido un candidato monárquico, un liberal por añadidura, favoreciendo en cambio a un candidato republicano.

En Montilla se han cometido en las pasadas elecciones toda clase de abusos y atropellos para derrotar al candidato liberal.

Se ha dicho que estas elecciones han sido las más suaves. Yo no he visto la suavidad por ninguna parte.

Hace historia de la situación política del distrito de Montilla, y añade que hay que aclarar por qué todo el favor oficial se ha inclinado hacia el candidato republicano.

En brillantes párrafos, que levantan largos murmullos, dice el orador que hay que hablar claro. ¿Por qué el Sr. Ayuso ha tenido el apoyo del Gobierno, y por qué el Tribunal Supremo dictamina la validez del acta?

quien no esté sentado a mi lado en el banco azul.

Cuanto ha dicho el Sr. Alcalá Zamora es pura leyenda, y como he creído notar una insinuación respecto a las altas presiones ejercidas sobre el Tribunal Supremo, por propio honor ruego a su señoría puntualice bien esas insinuaciones y las aclare.

Yo para nada intervengo en la elección de Montilla, y advierto a su señoría que yo soy vijo en estas andanzas políticas, y estoy deseando estar en el cargo de ministro; joven, no tengo inconveniente en dársela.

Presentarme a estas alturas a la Cámara como hombre feroz, de pasiones violentas, es perder el tiempo, porque no va a creerlo nadie, ni fuera de aquí, ni mucho menos aquí.

Ayuso, hoy que hablar con entera imparcialidad, es republicano, pero sabe su señoría como yo, que allí por simpatía, y porque le estiman como gran defensor de sus intereses, le votan muchos monárquicos; luego, para nada necesita la influencia de Barroso.

Los alcaldes del distrito de Montilla, se afirma por su señoría que son del Sr. Ayuso, y yo sostengo que los alcaldes nombrados de real orden, todos son monárquicos.

(Grandes aplausos en la mayoría.) Ayuso, convaleciente aún de su enfermedad, defiende brevemente su elección, negando en absoluto que existieran coacciones ni necesidad de ellas para triunfar, ni por lo tanto el favor oficial, pues no es la primera vez que representa el distrito.

Los actos de chulapería y matonismo fueron realizados por los amigos de mi continente.

Alcalá Zamora rectifica, insistiendo en las anteriores manifestaciones.

«No he tenido—dice—nunca impaciencia, y cuando ha sido preciso conjugué el verbo disminuir.

En cierta ocasión, el Sr. Barroso me ofreció dos diputados provinciales.

Barroso: «Si su señoría hubiera seguido mis consejos, qué bien le hubiera ido.» (Risas.)

Alcalá Zamora termina afirmando que no tiene ningún agravio para Lerroux.

Rectifica brevemente Barroso y se aprueba el dictamen en votación ordinaria.

También se aprueban los dictámenes referentes a las actas de Arévalo, Valderrobles y Azuero y se levanta la sesión.

SENADO

Preside García Prieto y hay escasa animación en escaneos y tribunas.

El banco de los ministros hallase desierto. Se entra desde luego en el orden del día, y se da cuenta de los dictámenes de las actas de tres senadores por Gerona. Se aprueban y son proclamados los señores conde de Figol, Rahola y Vallés.

Se aprueba otro dictamen admitiendo al ejercicio del cargo al Sr. Rahola, por haber demostrado su aptitud legal.

Se suspende la sesión para que la comisión de Acias presente nuevos dictámenes.

Se reanuda, se da cuenta de varios dictámenes y se levanta.

(Críese que el Senado quedará constituido el sábado al lunes próximo.)

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así:

«En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante intenso contra nuestras posiciones del bosque de Avocourt y la loma 304.

En la orilla derecha, un pequeño ataque alemán con granadas al Noroeste de la alquería de Thiamont, fracasó completamente.

En Woivre, lucha de artillería en todos los sectores de Fix Moulaville.

La noche ha transcurrido relativamente tranquila en todo el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—El comunicado oficial dice así: «Hay considerable actividad de la artillería en Loos y el canal de la Bassée.

En Bethune los alemanes lograron penetrar en nuestras trincheras, pero sólo momentáneamente, pues fueron rechazados.

Además bombardamos energíca y eficazmente las posiciones enemigas del reduto de Hohenzollern.

mero en el Gobierno y dirección de su país.

Habría un Consejo ejecutivo análogo a un Consejo de ministros holandés, con residencia en Dublín, responsable de la marcha de los asuntos de Irlanda y bajo la inspección del Parlamento de Londres, desechándose toda idea de constituir un Parlamento irlandés y respaldándose por el nuevo organismo de gobierno las susceptibilidades irlandesas.

2.º Los voluntarios del Vester y nacionalistas no desarmados quedan reconocidos como fuerzas de la Corona.

Cuando Asquith regrese a Londres redactará un proyecto basado en estas líneas generales.

El servicio obligatorio en Nueva Zelanda.

Londres.—Comunican de Wellington que en la próxima reunión del Parlamento neozelandés se presentará un proyecto de ley de servicio militar obligatorio.

Terrible catástrofe

Nueva York.—Ha ocurrido un terrible accidente en Akron, Estado de Ohio.

Se ha desplomado un restaurant y hasta ahora van extraídos 12 cadáveres.

En el Parlamento inglés

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado en tercera y última lectura la ley relativa al adelanto de la ley legal.

Esta Cámara discutirá hoy el proyecto del Gobierno para establecer un Consejo común para la aviación naval y militar, que será presidido probablemente por lord Curzon.

Justas represalias

París.—En vista de que la Administración de Correos de Alemania obliga a los prisioneros franceses a cambiar en marcos los francos que reciben de sus familias, mermando las sumas que se les envía, el Gobierno francés ha acordado como represalia retener el 25 por 100 de todas las sumas que reciban los prisioneros alemanes en Francia.

El acuerdo subsistirá hasta que el Gobierno imperial se abstenga de mermar los aludidos envíos.

Detención de un barco alemán con fusiles y municiones.

Londres.—El vigía del buque de guerra inglés «Blue Belle», declaró que a 250 millas al Suroeste de Queenstown divisó a un buque que ondeaba bandera noruega.

Este dió por nombre el «Aude de Bergen», con destino a Génova.

El «Blue Belle» ordenó al buque que le siguiese a Queenstown.

Al entrar en el puerto el «Aude» se detuvo e izó la bandera alemana y arrió dos botes con veinte marineros y tres oficiales alemanes, que fueron apresados.

El «Aude» se hundió y el buzo del Almirantazgo declaró que había gran cantidad de fusiles y municiones en el fondo del mar, cerca del buque.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—En la frontera del Trentino ha seguido el intenso bombardeo el día 14.

Hubo un ataque por grandes contingentes de infantería enemiga contra la línea del frente del Adige y el Alto Astilo, después de un primer contraataque, durante el cual el enemigo tuvo grandes bajas.

Nuestras tropas, que ocupan las posiciones más avanzadas, se replegaron sobre las líneas principales de defensas.

A lo largo del frente restante hasta el mar, el enemigo mantuvo gran actividad de artillería.

También hubo ataques de infantería, sin resultado decisivo en el Alto Sebach, en la altura situada al Noroeste del enemigo en Gorizia y en las pendientes septentrionales.

En el monte San Michele rechazamos prontamente al enemigo.

La lucha fué más violenta en la zona Montefalcone, después de algunas alternativas del enemigo.

Al contraataque dejó en nuestras manos 254 prisioneros, entre los cuales figuran algunos oficiales.

Además cogimos algunas ametralladoras. Penetramos en la llanura del Bajo Isonzo. Los aviones enemigos volaron el día 15 sobre Venecia y Mestre y en la noche del mismo día sobre Udine y Treviso.

Al amanecer del día 16 se comprobó que habían causado poquísimos daños materiales y contadas víctimas.

Una escuadrilla de aviones italianos bombardeó hoy de madrugada la estación ferroviaria de Abizia y Traga y los campamentos enemigos de Kosla y Nievika, pudiéndose observar la eficacia del bombardeo.

El ejército serbio

Ginebra.—Comunican de Corfú que 150.000 serbios esperan con impaciencia la orden de marchar.

El cuadro de oficiales serbio completo, y el nuevo reclutamiento ha dado resultados maravillosos.

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente:

«En Champagne, un destacamento alemán que trató de sorprender un pequeño puesto francés, en la región de la cota Mesnil, ha sido rechazado con granadas.

En Argona duelo de artillería bastante activo.

En el sector Four de París de Courtes Chausées y Vauquois, sobre la izquierda del Mosa, bombardeo muy vivo.

En la región del bosque de Avocourt, cota 304, una tentativa de ataque sobre las posiciones francesas fué detenido por el tiro de contención.

Al Este del Mosa y en Woivre, algunos ataques de artillería y cañoneo intermitente. En el resto del frente, nada que señalar.»

Se prohíbe encender cirios

París.—El arzobispo de Munich ha dispuesto que cese en absoluto la costumbre de encender cirios en los altares y ante las efigies, a causa de las dificultades creadas por la guerra.

También ordena que los curas de las diócesis reduzcan todo lo posible el consumo de cirios de cera hasta llegar al mínimo autorizado por la liturgia.

A. SERRANO.

SERVICIO ESPECIAL DIRECTO DE LONDRES

Londres, 16 10,35 noche.

Roger Casement

Sir Roger Casement condecoró ayer ante el juez de Instrucción de Londres, acompañado del soldado irlandés Bailey, que fué abandonado por los alemanes cuando la tentativa de desembarco de armas en Irlanda.

Durante la acusación, el procurador general leyó una carta dirigida por Casement a Grey en 1911 con motivo de la recompensa que el rey le había concedido.

La carta dice: «Querido Sir Edward Grey: Tengo gran dificultad en encontrar palabras con que exteriorizar mi reconocimiento al rey por el honor que me ha concedido.

Estoy muy conmovido por la prueba de confianza y la apreciación de mis servicios en la cuestión del Putnamway, que me testimoniáis en vuestra carta, por lo cual me comunicáis que el rey ha tenido a bien otorgarme el título de Knight por vuestra recomendación.

Estoy verdaderamente reconocido por esta prueba de vuestro aprecio y profundamente agradecido por el honor con que la Majestad me ha distinguido.

Me permito rogáros que expreséis mi humilde homenaje a Su Majestad y le hagáis presente mi profundo afecto por el honor que me ha concedido.»

Los atropellos alemanes

Telegramas de Stoccolmo dicen que una escuadrilla de torpederos alemanes ha bloqueado el puerto sueco de Gothenburgo, y ha obligado a varios buques neutrales que se dirigían al puerto a que pasen adelante y echen anclas en la costa danesa para evitar que sea avisado un buque inglés, que el 20 debe salir de Gothenburgo para Inglaterra.

La Prensa sueca protesta unánime y energícamente contra los atropellos alemanes y el descontento ha aumentado por la captura de tres buques suecos y el paso de seis torpederos alemanes a través de las redes de los pescadores suecos destruyéndolas, a pesar de que las linternas de los barcos pesqueros estaban encendidas.

Los reformistas españoles

El «Daily Telegraph» publica un telegrama de Madrid, dando cuenta de que en el banquete ofrecido por el partido reformista español a su jefe Melquíades Alvarez, éste durante el acto pronunció un discurso declarando que el partido reformista está de corazón al lado de los aliados, que representan los ideales de libertad y progreso.

Artículo de Venizelos.—El presupuesto inglés.

Venizelos escribe en su periódico «Kyriko» un artículo sobre las declaraciones del rey relativas a la cuestión constitucional.

Expresa su opinión de que la disolución de la Cámara el último año fué contraria a la Constitución.

En el mismo número del «Kyriko» se analiza el presupuesto inglés, diciendo lo siguiente:

«Nosotros abrigábamos, desde luego, antes de la guerra, la convicción íntima de la grandeza británica y sabemos que el imperio británico es la más grande obra del hombre.

Sin embargo, no podíamos adivinar la enorme fuerza económica del imperio que declara su resolución de proseguir la lucha contra el imperio alemán, que pretende dominar al mundo.»

Las subsistencias en Alemania

Continúan las hostilidades entre los Estados germánicos a consecuencia de la falta de artículos alimenticios.

El periódico de Leipzig «Neueste Nachrichten», que nada tiene de socialista, pues es el más firme sosten del partido militarista, dice que en Sajonia, a la falta de carne se une la mala distribución en parte.

La verdadera causa estriba en el aprovisionamiento que debe realizarse forzosamente a través de Prusia, donde no sejan pasar la carne hacia Sajonia hasta que allí existan suficientes necesidades, y así nada queda para los sajones.

El mismo periódico dice que Prusia debe reducir sus necesidades y que el Gobierno de Sajonia va a ocuparse de la cuestión.

GODFREY.

En Gobernación -- De Instrucción.

Jiménez, al recibir a los periodistas,

«Yo ven ustedes, estoy bien de salud; me gusta la caza y se convencerán.

«¿De dónde se sacan ustedes esas noticias de los sucesos ocurridos en Araal,

«¿De dónde se sacan ustedes esas noticias de los sucesos ocurridos en Araal,

# CINE VICTORIA

San Vicente, 176

Hoy último día de la monumental película, de grandioso éxito

## -Christus-

### :Salón Kursaal:

Gran éxito de este Music-Hall por acreditadas canzonetistas y bailarinas

**ADBLA MARGOT**  
Monólogos  
Entrada por consumación  
Sesiones, a las 8:30, 9:30, 9:50 y 11

### Noticias varias

Como faltan algunas adhesiones a la Asamblea Nacional Obrera, daremos cuenta mañana de las numerosas que se han recibido.

Ayer mañana recibió el Gobernador la nota de la comisión de almacenistas de alubias, dando cuenta de las existencias en plaza y solicitando permítaseles la exportación al extranjero.

El Sr. Cortinas reunió a los señores delegado de Hacienda y Alcalde, que con él componen la Junta de Subsistencias, y examinada la nota, acordaron no autorizar la exportación de alubias, según habían solicitado la referida comisión de almacenistas de habichuelas.

La «Biblioteca Valenciana», siguiendo el curso de su publicación que comenzó con el libro de prosas de López Chavarrá titulado «De la historia de la montaña», nos anuncia la próxima aparición del volumen de poesías «Himnos y poemas», de Miguel Durán y Torrijada. Para este segundo tomo ha compuesto una portada de excelente gusto el artista valenciano Rigoberto Soler, que favorecerá grandemente la presentación editorial del libro que, por otra parte, superará a la del primer volumen.

Insiste la empresa de la «Biblioteca Valenciana» en recomendar la suscripción inmediata a todos cuantos les interese, para poder obtener las consistentes ventajas y favorecer así la existencia de esta obra de indudable beneficio para las letras valencianas.

Con el fin de facilitar el desarrollo de tal empresa en Valencia ha quedado nombrado representante de la misma el señor D. Eduardo Zúñiga, Avelanas, 19, a quien pueden dirigirse para informarse debidamente.

RESFRIADOS.—Elisir Gomenol Climent.

PIANOS GOMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, número 1, duplicado.

El delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Jorro, ha organizado conferencias instructivas orientadas a los niños de las escuelas municipales.

Hoy, en el Salón Escuelas, comenzarán dichas sesiones, a las que asistirán unos 800 niños, con sus profesores y una banda de música.

La Junta de Reformas Sociales de Bozariente visitó esta mañana al Gobernador, dándole cuenta de que la huelga de los fabricantes de mantas se ha agravado por haber comenzado a trabajar los patronos en las fábricas ya que no llegaron a un acuerdo con los obreros.

La fábrica de Juliá sigue trabajando, pero se urdirá pronto a los patronos huelguistas, ASMA.—Elisir Gomenol Climent.

TAMARIT.—Hospital, 1, 3, 5.—Camis rasgadas.—Camis doradas.—Camis esmaladas.

Con motivo de celebrarse esta noche en el teatro principal un concierto por la Orquesta Sinfónica, organizado por la comisión del Palacio de Bellas Artes, esta sociedad ha acordado suspender para el próximo miércoles día 24, la conferencia «Pro cultura Valenciana», a cargo del joven valencianista don Bernardo Ortín y que debía celebrarse esta misma noche.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Enguera, 2.177,98 pesetas; Albufera, 6,5; Masanasa, 500; Solera, 1.500; Albat del Soler, 600; Rafelcofr, 400; Bellús, 50; Castellón de Rugat, 500; Benipetar, 110; Sueca, 3.000; y Puebla Larga, 870,46.

Para la plaza de maestro sustituto de San Vicente del Raspeig ha sido designado don Pascual Serrano del Campo.

APLICACIONES DEL CEMENTO.—Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. Blanco y Nebot, calle de José María Orensé, 4.

Esta mañana se ha reunido la comisión mixta de Reclutamiento, informando expedientes y resolviendo incidencias de quintas del último reemplazo.

Teléfonos de e. i. o. i.:  
Fadró Borich, Hotel Oriente.  
Emilio Genís, Buenavista, 25, 3.º.  
Ricardo Benavent.

Bañerío de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfúreas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

Como hemos anunciado, el próximo jueves se hallará en Valencia y en el Hotel de Roma plaza de Villarasa, el acreditado ortopédico, Dr. Barcelona, Sr. Torrent, y recibirá a todos los heridos (wrecks) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus heridas.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no defecten de visitarlo.

GRIPPE.—Elisir Gomenol Climent.

Ha sido jubilado el oficial primero de la secretaría del Gobierno civil D. Liborio Perrino, y nombrado en su lugar D. Fernando Martínez Carrillo, procedente del ministerio de la Gobernación.

## TAUROMAQUIA

### Los toros de Palha

Acerca de los bichos que han de lidiarse en la corrida del próximo domingo, la empresa de la plaza de Toros recibió ayer el telegrama siguiente:

«A causa de dificultades ocurridas a última hora en la Compañía de ferrocarriles y la Aduana portuguesa, los toros van retrasados. Llegarán a Valencia el jueves ó viernes.—José Palha.»

Mañana jueves debutará en nuestro teatro principal la notable compañía que dirige el aplaudido primer actor D. Francisco Rodríguez.

## Noticias teatrales

### PRINCIPAL.

Mañana jueves debutará en nuestro teatro principal la notable compañía que dirige el aplaudido primer actor D. Francisco Rodríguez.

He aquí la lista de compañía:  
Actores: Alienzo, María; Calvo, Trinidad; Cano, Elisa; Cano, Luisa; Calero, María; Díaz, Carmen; Ezquerro, Pilar; Guerra, Clotilde; Hurtado, Elvira; Perea, Concepción; Rodríguez, Luisa; Sánchez, Elisa.

Actrices: Banquells, Juan; Benedito, Adolfo; Calvo, Manuel; Cano, Felipe; Carmona, Menarido; Moreno, Angel; Navajas, Modesto; Nicolau, Carlos; Ponce, Luis; Rodrigo, Francisco; Sánchez, José; Sánchez, Ricardo; Santamaría, Manuel; Santomá, Francisco; Serranosa, Tomás.

Apuntadores: Vicente Martí, Luis Ferró y José García.

Representante de la compañía: José Mallet.

Sastrería y decorado: Propiedad de la compañía.

Repertorio: Cabrera que tira al monte.—Campo de arriño.—Primavera en Otoño.—El collar de estrellas.—En Flandes se ha puesto el sol.—Aber-Humeya.—La leona de Castilla.—La sombra del padre.—El centenario.—El infierno.—La raza.—La fuerza del mal.—Lo cursi.—La noche del sábado.—La rosa de los sueños.—Mar sin orillas.—El libre

cambio.—Las de Caín.—Los Galeotes.—Los hijos artífices.—En el seno de la muerte.—Guzmán el Bueno.—El zapatero y el rey, y otras obras escogidas del repertorio moderno.

Precios (impuestos incluidos): Palcos plateas y principales, sin entrada, 5 pesetas; palcos de 2.º piso, sin entrada, 4; palcos de piso 3.º y plateas cubillos, sin entrada, 3; butaca patio y delanteras de 2.º piso, con entrada, 1; butacas de 2.º piso, con entrada, 0,75; delanteras de piso 3.º, con entrada, 0,60; butacas de piso 3.º, con entrada, 0,50; entrada a palco, 0,40; entrada general, 0,25.

## ESLAVA.

En las funciones de hoy, tarde y noche, se representarán las celebradas obras «Mujeres y tarianetas» (dos actos) y «El tío Cañales», en las que tan extraordinario éxito alcanza el aplaudido primer actor Paco Tomás.

El viernes se estrenará la comedia dramática en dos actos, «Crea Reletores», inspirada en un episodio de la guerra civil por un valencianista.

## OLYMPIA.

Esta noche se representará por segunda vez en este teatro la hermosa comedia «El amo», que interpreta de manera admirable la notable compañía de Anita Adamuz y Manuel Vigo y que se representó por primera vez el domingo por la tarde, obteniendo un gran éxito.

Mañana por la noche se celebrará el estreno de la historieta cómica «Los Gabrieles», gran éxito de risa en el teatro Infanta Isabel de Madrid, en donde lleva más de 100 representaciones consecutivas.

Al estreno asistirá el autor Sr. López Montenegro.

Son muchos los encargos que hay hechos en contaduría para presenciar el estreno de dicha obra y seguramente el teatro estará mañana brillantísimo.

Es indudable que en Valencia obtendrá «Los Gabrieles» tan gran éxito como en Madrid. Así lo hace esperar el cariño con que los artistas ensayan y las referencias que tenemos de tan original obra.

## Circo Regdes.

Mañana abre de nuevo sus puertas este circo con una gran compañía de variedades, en la cual figuran las mejores notabilidades en esta clase de espectáculo.

En la actualidad actuarán doce números de gran éxito.

## Sucesos

### ¿Qué será? ¿Ladron? ¿Enamorado?

De un hecho incomprensible hemos de ocuparnos hoy.

A las once, de la noche, de la casa número 159 de la calle de San Vicente, salieron voces de mujer en demanda de auxilio, que inmediatamente lo prestaron algunos transeúntes e individuos de vigilancia.

A los pocos momentos se hablaba de un robo y de una muchacha amordazada y atada de pies y brazos. Se hacían mil conjeturas, y la fantasía popular tomaba grandes vuelos, hasta el «creído».

He aquí lo sucedido:

A las diez poco más ó menos, la inquilina del entresuelo, Matilde Soler, con sus hijas Matilde y Tonia Jimeno Soler, de 18 y 20 años, respectivamente, acompañadas de Amalia Clavijo, Lolita Vázquez y Vicente Martí, salieron a dar un paseo, quedando sola en casa otra hija de la Matilde Soler, llamada Nati, de 15 años.

A las once próximamente, regresaron a casa, encontrando la puerta de la habitación cerrada y cerradas también las de los balcones. Allí no había pasado nada.

Pero ¡oh, sorpresa! Al llegar al comedor, a la izquierda, entrando, se encuentran a Nati tendida en el suelo, atada al cuerpo los brazos, amordazada con un pañuelo y atada por el cuello a una máquina de coser y los pies a la mesa del comedor. No hubo robo.

¿Qué pasó? ¿Quién ó quiénes fueron los atrevidos?

Oiganos a Nati.

A los pocos momentos nos personamos en el jefe de Vigilancia, Sr. Oliveras, en el lugar del suceso, hablamos con Nati, su madre, hermanas, amigas, y he aquí lo que Nati nos dijo:

«Soleron, mi madre y hermanas con mis amigas, y apenas habíamos llegado al teatro Olympia, cuando me encontraba sentada junto a esta mesa haciendo cola, un desconocido se situó detrás de mí y me tapó la boca con esta cajita. (Nos la enseñó.)

Sacó un pañuelo y me amordazó. Luego, con una cuerda, me ató de pies y brazos, atándome a la mesa y a la máquina.

El desconocido dijo: «Nati, voy a quitarte mi pañuelo, porque está marcado y sabrían quién soy. Voy a coger otro tuyo. Y abrió el cajón de la cómoda, sacó un pañuelo y de nuevo me amordazó.

Después fué a la cocina, cogió un vaso y una cuchara; me hizo beber el vaso de agua, diluyó unos polvitos. Me hizo beber el líquido, amenazándome con un revólver.

Acto seguido añadió:

—Nati. Estoy arrepentido, quería vengarme de tí, pero eso que te he dado a beber puede hacerte enfermar de tisis. Estoy arrepentido, estoy arrepentido. Sólo quería vengarme.

—Y usted no lo conoció?—Le preguntamos.

—No, señor, pues llevaba bigote postizo. Y el hombre que se quería vengar de Nati desapareció. ¿Por dónde? Nadie lo vio salir.

La madre de Nati dijo al jefe de Vigilancia y a su hijo que se escriba, que el hombre fantasma debía estar escondido en un cuarto de la derecha, entrando en un cuarto contenido hilo de instalaciones eléctricas, del que se sirvió para atar a Nati.

Dijeron que son de Sueca y que apenas si hace dos años que viven en Valencia. Que no tienen amigos y que Nati trabaja en los talleres de imprenta del Sr. Vila. Que no sospecha de nadie. ¡Ah! Y que no tiene novio.

El vigilante núm. 5, Rafael Latorre, nos dijo que algunas veces vió a dos jóvenes hablar desde el balcón con dos muchachos, pero que nada más podía añadir.

## Sobre una venta de pieles.

Hace unos días la Prensa local, refiriéndose a noticias facilitadas por el juzgado, habló de una venta de pieles realizada por el nombrado industrial Sr. Miralles, domiciliado en la calle de la Bolsería, al acreditado inquilino Sr. Martínez, habitante en la calle del Pie de la Cruz. Como quiera que los nombres de ambos señores pudieran sufrir quebranto, debemos hacer algunas aclaraciones.

El Sr. Miralles compró las pieles a un belga apellidado Nobel, que se presentó como hombre dedicado a estos negocios. Las adquirió el Sr. Miralles por precios que no constituían una ganga ni mucho menos, sino que eran los corrientes sobre poco más ó menos, lo cual prueba su buena fe. Un dependiente

del Sr. Miralles fué a vender las pieles y habló con otro del Sr. Martínez, pues este señor por esta causa y al día siguiente, sin que el Sr. Martínez hubiera dado su conformidad, pues no compra al detall, presentóse la policía y se incautó de las pieles. Estas habían sido sustraídas por el súbdito belga.

Las pieles han sido ya devueltas a su dueño y aunque el juzgado, reconociendo la buena fe de los Sres. Miralles y Martínez, no ha procedido contra ellos, lo cierto es que la mayor parte del dinero que aquél entregó al belga obría en poder del juzgado y todavía creemos que, como es natural, le será de que el juzgado procederá justamente.

Nuestro objeto es solamente volver por el buen nombre del Sr. Miralles, cuya seriedad y rectitud son, por otra parte, harto conocidas en Valencia.

## Los escaballeros de industria.

Se ha presentado al juzgado del Mar el procesado Fermín Adell Camps, siendo encarcelado.

Los señores Delgado y Tronchero estuvieron en la Modelo, tomando declaración al Adell, y ampliando las indagatorias de Antonio García (a) Torero, y Francisco Luis (a) Paco de la Barba.

Todos ellos están procesados, en admisión de fianza.

Los juzgados del Mar y del Mercado que entienden en las causas incoadas contra los «caballeros de industria», trabajan sin descanso para depurar responsabilidades y ver de descubrir ramificaciones.

## -Espectáculos-

Teatro Rufa.—Sesión continua de cinematógrafo de 4 tarde a 12:30 noche.

Teatro Apolo.—Sesión continua de cinematógrafo de 6 tarde a 12:30 noche.

Eslava. A las 6:30 y a las 10: Mil duros y tarianetas y El tío Cañales.

Salón Novedades.—A las 9:30: Cine, A Roma per tu y El terrorista. A las 9:30: Cine, El chiquet de la portera y Qui no corre vola.—A las 11:30: Cine, El terremoto y El dicharachero.

Tríana Palace. A las 6:15: La victoria del general, Francrot y Los Moritas.—A las 9:45: El brazo derecho, El aboigeo y Los Moritas.

Olympia.—A las 9:45: El amo.

Salón Cine Roma (San Vicente, 100).—Sesión continua de cine de 4:45 tarde a 12:30 noche.

### Curacion del Estrenimiento

# POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España:  
D. FRANCISCO LOYARTE  
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

## LINEA DE PINILLOS

### VIAJES RÁPIDOS y telegrafía sin hilos

### Servicio al Brasil-Plata

### SALIDAS DE VALENCIA

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor **Valbanora**, saldrá el día 23 de Mayo.

Admite carga y pasajeros de primera, primera de segunda, segunda económica, intermedia y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesas.

Servicio rápido y de gran lujo para Puerto Rico y Habana

El vapor **INFANTA ISABEL**, saldrá el día 25 de Mayo para dichos puntos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

El vapor **CADIZ**, saldrá el 15 de Mayo, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana.

El vapor **MARTIN SAENZ**, saldrá el día 29 de Mayo, para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Puerto Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en la Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, Teléf. 928

### REINTEGRO DE LO INÚTIL

Comunica a sus clientes esta empresa que sólo se suspenden las operaciones de recoger durante cuatro días, con el fin de dar cumplimiento a lo ordenado por la Alcaldía para cambio de local fuera de la población.

### Pérdida

de una perrita foxterrier, negra, patitas color fuego, con rabo cortado; atiende por «Lili» extraviada el día 8 desde la Estación del Norte a la calle de San Vicente, número 137, donde se gratificará su devolución.

### SERVICIO DE VAPORES RÁPIDOS

especialmente propios para el transporte de fruta y vino

Para LONDRES

El vapor **PINTA** cargará el día 18 de Mayo.

El vapor **THYRA** cargará el día 20 de Mayo.

Mac Andrews y Comp. Llano del Remedío, A G

### Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor **ELKA** cargará el día 20 de Mayo.

Para LIVERPOOL

El vapor **ACCAME** cargará el día 20 de Mayo.

Para BRISTOL y CARDIFF

El vapor **GIUSEPPE** cargará el día 20 de Mayo.

Para NEW-YORK

El vapor **MERCURIUS** cargará el día 20 de Mayo.

Para COPENHAGUE

El vapor **PERM** cargará el día 20 de Mayo.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM

El vapor **PHEMIS** cargará el día 20 de Mayo.

Consignatarios: RIES y COMPAÑIA.—Colón, 26.

### VAPORES COMBINADOS

Correos de Africa y A. Ferrer Peset Hnos.

Para MARSELLA (directo) el vapor **BARCELÓ** saldrá todos los sábados a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Para CETTE (directo) Salidas trisemanales.

Nota.—Los pasajes sólo se expendrán hasta el mediodía de la salida del vapor.

Para carga y pasaje dirigirse a A. Ferrer Peset y hermanos Muelle 12.—Teléfono, 1.001, Grao.

Para Certe, directo

El vapor **TRINI** saldrá el día 19 del corriente, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: E. Comes.—Grao

Modista

Se necesitan oficiales y medias oficiales. Avelanas, 4, principal.

## La Mutual Levantina

### Sociedad cooperadora de Crédito Agrícola LEGALMENTE CONSTITUIDA

Domicilio social: Calle de Cirilo Amorós, núm. 33, pral.—Valencia

El objeto de esta sociedad es la formación, unión y federación de Sindicatos agrícolas, constituyéndolos con sólo tener 12 socios, a los cuales concederá mediante las garantías necesarias, préstamos hipotecarios y en metálico, guanos especiales para toda clase de cultivo, suministro de todas clases, ganado para el trabajo y recrio, maquinarias agrícolas y cuanto precisa al propietario, al ganadero y al bracero del campo, para lo cual efectuará las compras directamente y al por mayor para repartidas entre sus socios.

Se necesitan representantes activos y con garantía, para los pueblos de esta provincia, Castellón de la Plana, Albacete, Teruel y Alicante.

### Zapatería

Se necesitan oficiales zapateros de seguis y polainas, y maquinera. Avenida del Puerto, 14.

### SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente la cura el

Antiséptico Marti

El más seguro, económico é intensivo. 250 pesetas frasco. Depósito: Señores Blas Cuesta, Mercado, 71, y Gamit, San Fernando, 34.

### Tenéis callos?

ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento

«Callicida Veloz»

del Dr. Cuadra, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos!

Frasco con pincel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Consta, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio y otras principales.

### Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botes, barriles, escarpatos, básculas, puertas de cristales, socudidas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro, 48, Valencia.

### Carbón fragua

Advertimos haber recibido clase nueva, superior a la anterior.

Pedidos a EMPRESA AMERICANA STYLES, S. A., Poeta Querol, 9, teléfono 947.—Valencia.

### Socio

Necesito con capital para ensanchar un buen negocio Farmacológico; para tratar dirigirse a su autor D. Antonio Alarcón. Cádiz, 22, Valencia.

### Trenzadas para alpargatas

Maquinaria para la hilatura y trenzado del yute y toda clase de fibras textiles. Garro y Saiz, Guillem de Castro, 110.

## AGUAS DE BARRACAS

### MANANTIAL CHALET

LITINO-SÓDIGAS-RADIO-ACTIVAS

La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotérmico y propiedades medicinales, es la del manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brindamos a la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Respet y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.

En más de dos años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago é intestinos curados con su uso.

Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la

### Droguería de los Sres. Abascal y C.

Plaza del Mercado, núm. 2, junto a la calle de San Fernando, Valencia.

Precio de la bombona: 1'50 ptas., dejando en depósito 2'50 pesetas hasta la devolución de 1 envase.

### Buena ocasión

Por no poder atenderlo se traspasa un establecimiento de vinos y comidas, próxima a la nueva estación y plaza de Toros.

Informará José Andrés, Pelayo, 19, bajo, de 12 a 3.

### Se necesitan

operarios para manipulación de papel.

Calle José María Orensé, número 32, bajo.

### Se vende

Carro ligero, caballo y ganadería un motor de 2 HP., una contramaquina cristalera y puerta de cristales.

Razón: Empresa «American Styles», S. A., Poeta Querol, 9, teléfono 947, Valencia.

### Gramófono

Se vende uno completamente nuevo, de marca legítima, con una gran colección de discos. Se da por un precio increíble.

G. del Bisbe, 11

### DE OCASIÓN

Se vende un hermoso patín de reciente construcción y último modelo, con dos ruedas, por 5.000 pesetas, puesto en la estación de San Sebastián, mide nueve metros de alto, más la cubierta. Para más detalles, dirigirse a D. Matías Benloch, calle Jesús, 67, taller de cinematógrafos.

### Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE

### Hijos de Nogués

Calle Sorná, 2, enlto., y en el Grao, Muelle Pontón (Caro).

SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felix, Palamós y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios.

Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marítima».